

February 2, 1982
**Report to D. Stoyanov Regarding Visit of a VGU KGB
Delegation in Bulgaria**

Citation:

"Report to D. Stoyanov Regarding Visit of a VGU KGB Delegation in Bulgaria", February 2, 1982, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 12, File 432. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110041>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

35-III

СТРОГО СЕКРЕТНО!

ВТОРО ПРИБИРАНЕ
 Рег. № 3470
 - 2 ФЕВ 1982 год.

ДО
 МИНИСТЪРА НА
 ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

Т У К

МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
 Вх. № 438 от 1-3 1982

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

ОТНОСНО: Проведени разговори между делегации на
 ВГУ-КГБ при СМ на СССР и ВГУ-ДС при
 МВР на НРБ

ДРУГАРЮ МИНИСТЪР,

От 21 до 24 декември 1981 г. в София бе проведена
 поредната среща между делегации на ВГУ-КГБ при СМ на СССР и
 ВГУ-ДС при МВР за обмен на опит, информация и подписване на
 протокол за по-нататъшно разширяване на сътрудничеството и
 взаимодействието между двете управления.

Делегациите проведоха разговорите в следния състав:
 - ВГУ-КГБ - ген.-лейтенант Григоренко Григории Фьодо-
 рович, зам.-председател на КГБ и началник на ВГУ; полковник
 Кастров-Евгени Фьодорович - зам.-началник на ВГУ; полковник
 Красилников Рем Сергеевич - началник отдел; подп. Веселовски
 Аркадии Сергеевич - началник отдел в управление "П".

Handwritten signature and date:
 16.11.82

– ВГУ–ДС – генерал–полковник Григор Шопов – първи зам.–министър; генерал–лейтенант Георги Аначков – началник на ВГУ–ДС; генерал майор Георги Младенов – първи зам.–началник на ВГУ–ДС; генерал–майор Кирил Величков, зам.–началник на ВГУ–ДС; полковник Атанас Лозанов – началник на отдел 01 при ВГУ–ДС; полковник Красимир Саманджиев – началник на отдел 04 при ВГУ–ДС.

На първото пленарно заседание, проведено на 21.12.1981 г. след обяд, двете делегации взаимно се информираха за оперативната обстановка по линия на контраразузнаването и задачите, които решават органите на настоящия етап.

Направена беше също така оценка на сътрудничеството и взаимодействието между двете управления за периода от последната среща през 1978 г. досега.

След изнасяне на информацията на ВГУ–ДС, възможността да ни информира по основните проблеми от дейността на противника и борбата против нея, бе предоставена на съветската делегация.

В своята беседа др. Григоренко благодари за оказания прием на делегацията и изрази удовлетворението си от обстоятелството, че има възможност отново да се срещне с българските си колеги, което според него, ставало неоправдано много рядко.

По–нататък той информира, че през май 1981 г., след XXVI конгрес на КПСС, в КГБ е проведено всесъюзно съвещание с участието на др. Брежнев. На съвещанието др. Андропов е формулирал задачите на КГБ в съвременната обстановка. Като основна задача е посочено задължението на КГБ

своевременно да доставя на ПБ на ЦК на КПСС и правителството достоверна информация за подготовката на противника и главно на САЩ за война и нападение срещу социалистическата общност.

Международната обстановка в момента се оценява като много сложна и крие реална опасност от открита агресия срещу СССР и другите социалистически страни. В основата на тази агресивност на империализма стоят САЩ. Рейгън е поел курс към бясно въоръжаване за изменение баланса на силите в полза на САЩ. Те се стремят да усилят не само своя военен потенциал, но и този на Китай.

Обстановката в Афганистан все още е много тежка. Силно се разраства басмачеството – малките бандитски групи, с които борбата е трудна. Вземат се сериозни мерки за укрепване на народната власт.

Положението в ПНР постепенно се подобрява. Обявяването на военното положение изигра голяма положителна роля. В лошо състояние се намира икономиката на страната и без активната помощ на социалистическите страни проблемите не могат да се решат.

Безпрецедентно е грубото вмешателство на САЩ в полските работи. Л. Валенса първоначално се е разколебал, но сега отново е започнал да говори от името на "Солидарност". Общо може да се каже, че събитията в ПНР сега се развиват не-лошо.

Рейгън още преди идването си на власт е започнал подготовка за активизиране дейността на разузнавателните органи на САЩ. Издаден е документ, посилата на който на ЦРУ се предоставя правото да използва в своята подривна дейност

срещу социалистическите страни и възможностите на редица учреждения и фирми.

Главната насоченост на американското разузнаване е към военния и икономическия потенциал на СССР и другите социалистически страни, стратегическото въоръжаване на Варшавския договор и отношенията между СССР и другите страни-членки на СИВ. Голямо внимание обръщат на обстановката в граничните райони с Афганистан и Полша, стремят се да контролират предвижването на военни ефективни и пр.

Американското разузнаване провежда подривна дейност по всички канали на проникване и на първо място по дипломатическия канал, използвайки посолските и консулските представителства.

Резидентурата на ЦРУ в Москва кадрово се укрепва. Разузнавачите знаят добре руски език, нрави, обичаи и др. национални особености. Привличат за разузнавачи потомци на белоимигранти второ-трето поколение от арменски произход, имащи родственици в СССР. Фиксирано е, че ЦРУ укрепва резидентурите си не само в СССР, но и в съпределни на Съветския съюз страни, включително и в някои социалистически страни, от където провежда подривна дейност.

Американското разузнаване укрепва своите резидентури не чрез увеличаване състава, а с изпращането на по-добре подготвени разузнавачи. За отбелязване е, че в последно време в резидентурата на СИС в Москва е включена и жена. "Сискрет инт. сървиз" еднакво активно използва и политическите и икономическите и културните връзки за проникване.

Западногерманското разузнаване преминава все повече към по-добре организирани форми на подривна дейност срещу СССР. Създадена е резидентура в Москва. Насочват се за вербовка на агентура към лица от трети страни, пребиваващи по-продължително време в Съветския съюз, разчитайки, е към тази категория лица се проявява по-слаб интерес от контраразузнавателните органи.

Установено е, че турското разузнаване предприема опити за вербовка на съветски граждани. В Москва е изградена военна резидентура от 4 разузнавачи.

Резидентурата на КИП в гръцкото посолство събира разузнавателна информация от лица, с които установяват контакти, посетители в посолството и пр.

Китайските разузнавателни органи предприемат най-строги мерки за засилване на режима в задграничните си представителства. На дипломатите и техническите лица са забранени всякакви контакти със съветски граждани, индивидуални излизания в града, кореспондентски връзки и пр. Предприемат мерки за подмяна на резидентурата в Москва. Тези ограничения се предприемат, за да се попречи на задграничните служители да узнаят истината за дейността и политиката на китайското ръководство, в която все повече техни дипломати включително и разузнавачи започват да се съмняват.

Наред с използването на дипломатическия канал, противникът все по-активно използва и журналистическия канал, който има редица предимства пред другите. Чуждите журналисти имат големи възможности да използват широките си контакти